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СОЦІАЛЬНИЙ ДЕМПІНГ ЯК ІНСТРУМЕНТ РЕГУЛЯТОРНОЇ 
КОНКУРЕНЦІЇ 

 

Шлапак Алла 
доктор економічних наук, доцент, 

завідувач кафедри міжнародної економіки, 

Київський університет ім. Бориса Грінченка 

 

Феномен соціального демпінгу дедалі активніше набуває публічного 

обговорення в дискусіях на рівні Єврокомісії, коли заходить мова про 

засудження компаній, які прагнуть максимізувати прибуток за рахунок 

зниження витрат на робочу силу в іншій країні-члені ЄС, або всередині однієї 

країни чи компанії. На внутрішньому ринку ЄС, який характеризується вільним 

переміщенням людей, товарів, капіталу та послуг, використання різних 

трудових норм може бути потенційним джерелом набуття конкурентної 

переваги. При цьому загальноприйнятого визначення терміну «соціальний 

демпінг» немає, адже кожне із них фіксується на різних аспектах цього явища: 

(1) існує різниця між вузьким визначенням соціального демпінгу та обмеженим 

дотриманням чи недотриманням закону, що робить його подібним до поняття 

«несумлінна конкуренція»; (2) соціальний демпінг визначається як практика 

обмеженої групи стейкхолдерів, в основі якої лежить підрив існуючих 

соціальних норм або ухилення від них з метою отримання конкурентної 

переваги; (3) соціальний демпінг постає інструментом набуття конкурентних 

переваг за рахунок нижчої заробітної плати; (4) соціальний демпінг підриває 

існуючі соціальні та трудові стандарти через конкуренцію режимів або 

конкуренцію, засновану на відмінностях соціальних систем, колективних 

договорів або режимів соціального забезпечення; (5) соціальний демпінг 

проявляє себе через підвищення конкуренції з боку країн із нижчим рівнем 

соціально-економічного розвитку, відтак є наслідком нерівності і загострює її 
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одночасно; (6) соціальний демпінг — складова урядової політики із залучення 

до країни капіталу. 

Фундаментальним припущенням при розгляді проблеми соціального 

демпінгу стає переконання, що фірмам з нормативної точки зору не слід 

отримувати конкурентну перевагу від співпраці зі структурами із найнижчими 

соціальними витратами, які вони можуть знайти на ринку праці. Однак логіка 

вільного руху робочої сили та економічної лібералізації в ЄС не залишає місця 

для нормативної оцінки практики фірм як потенційного джерела соціального 

демпінгу, що пов’язано з тим, що трудові норми розглядаються як складова 

конкурентної переваги, а використання таких переваг сприймається як 

незаперечне право [1, с.127]. 

Одним із проявів вільного переміщення людей та послуг в ЄС є практика 

«працівників у відрядженні». Працівники у відрядженні — це працівники, яких 

роботодавець, що базується в одній країні-члені ЄС, надсилає для тимчасового 

виконання робіт у іншій країні-члені ЄС. Наприклад, німецька будівельна 

фірма, яка виграла урядовий контракт від Франції на будівництво 

електростанції, може відрядити працівників із Польщі. У 2019 році понад три 

мільйони робітників було відряджено в межах ЄС для виконання тимчасових 

контрактів, при цьому саме в будівництві задіяно найбільший відсоток таких 

робітників. Бельгійські політики, наприклад, звинувачують німецьку 

м'ясопереробну промисловість у соціальному демпінгу саме тому, що в цьому 

секторі не визначено граничний розмір мінімальної заробітної плати, і тому 

відряджені робітники із Центральної та Східної Європи можуть працювати там 

за нижчу заробітну плату. Така стратегія зі створення та використання 

«конкуренції режимів», серед іншого, пояснює природу соціально-економічної 

динаміки, яка чинить тиск на нормативно-правову базу, щоб дозволити нижчі 

стандарти. 

В основі феномену соціального демпінгу — поняття норми, яку він 

порушує, та спосіб, в який норми формуються. Без цих норм соціальний демпінг 

можна було б сприймати виключно як прояв ринкової конкуренції. Такі норми 

зазвичай варіюються час від часу і відрізняються на рівні країн, галузей та 
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залежать від кваліфікації робітників. В одних країнах переміщення робочих 

місць викликає масові протести робітників, а в інших воно сприймається як 

частина повсякденного життя. У певні періоди відкриття кордонів для 

іноземних робітників соціальний демпінг розглядатиметься як пряма агресія 

проти прав місцевих робітників, а в інші — як прагматичне вирішення проблеми 

нестачі робочої сили чи природна частина процесу європейської інтеграції. В 

одних галузях робота за мінімальну заробітну плату буде цілком нормальним 

явищем, а в інших — проявом феномену соціального демпінгу. Таким чином, 

спроба визначити або навіть виміряти процеси соціального демпінгу завжди 

буде пов'язана з референтними категоріями, тобто із соціальними стандартами 

або соціальними нормами, які найчастіше виступають результатом політичної 

боротьби, що включає як практичні, так і дискурсивні аспекти. У той час як 

більшість досліджень із проблем соціального демпінгу були зосереджені на 

механізмах і стратегіях, що знижують соціальні стандарти, на аналізі реакції 

профспілкових активістів та влади, які намагаються підтримати соціальні 

стандарти, серед іншого, шляхом «нормалізації» умов проживання трудових 

мігрантів та переміщених робітників, бракує досліджень, які зосереджувалися б 

на аналізі процесів, які впливають на генерування норми і визначають соціальні 

стандарти. «Нормування» — це процес, за допомогою якого актори поступово 

визначають та перевизначають межі того, що може вважатися нормальними 

«соціальними стандартами» і, таким чином, опосередковано, занижені 

стандарти, які слід розглядати як «соціальний демпінг». Соціальні стандарти 

часто є результатом довгострокового історичного розвитку та функціонування 

інститутів. Процеси нормування та встановлення стандартів можуть різнитися 

в різних країнах через відмінності у трудових стандартах та системах 

регулювання, а також через різні політичні підвалини нормативного 

регулювання та різні відносини між роботодавцями та профспілками. У цьому 

сенсі процес нормування — це не лише результат досягнення компромісу, а й 

практика. Часто конфронтація між загальними нормами та специфічною 

практикою змінює і те, й інше, що впливає як на стратегію компанії із 
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використання іноземної робочої сили для отримання конкурентних переваг, так 

і на розуміння (не)прийнятності умов господарювання. 
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